

教育部、国家卫生健康委通知要求

师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校

新华社北京8月2日电(记者余俊杰)记者8月2日从教育部获悉,教育部、国家卫生健康委近日通知要求,各地和学校要加强师生员工健康管理,做好中小学晨午检、全学段因病缺勤、缺课登记和病因追踪,师生健康状况达到学校防疫要求时方能返校。

据教育部、国家卫生健康委近日发布

的《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控常态化下学校卫生管理工作的通知》,各地和学校要深刻认识疫情防控工作的艰巨性和长期性,切实增强防控意识,坚决杜绝松懈心态。

通知要求,各地和学校要增强疫情防控常态化下人物同防、多病共防意识,强化教室、卫生间、食堂、宿舍等重点场所环

境监测、通风换气和消杀工作;要主动联系社区及交通、公安、城管、市场监管等相关部门,保障校园周边卫生安全,加强校内环境卫生整治。

通知明确,各地和学校要强化体育课和课外锻炼,着力保障学生每天校内、校外各1个小时体育活动时间。没有体育课的当天,学校要在课后组织学生进行集

体体育锻炼并将其列入教学计划。

此外,各地要按照国家标准配备配足学校卫生保健人员,保障学校开展卫生保健相关工作的条件和经费保障。中小学校要建立校长负总责、分管校领导牵头、相关部门具体落实的学校卫生管理工作体制机制。鼓励有条件的地方推广选聘“健康副校长”做法。

高考本科批次录取陆续结束

考生专业选择
透露哪些新动向?

目前,各地2021年高考本科批次录取陆续结束。今年考生专业选择中,医卫类持续向好,师范类大火,强基计划吸引力增强。“新华视点”记者采访发现,在专业选择与职业预期呈现强相关特点的同时,考生个人志趣、对未来产业的前瞻等越来越成为志愿选择的关键因素。

动向一:师范等专业受
热捧,就业前景明确成重要
考量

2021年师范专业火出了圈。在一些省份,部属师范院校的专业组投档线飙升,有的大学录取线已经接近北大、清华,非部属师范院校也水涨船高。

华南师范大学招办相关负责人表示,今年该校师范类专业录取分数与去年相比有所提高,尤其是英语、汉语言文学、历史学、物理学、计算机科学与技术等传统师范专业,录取分数显著提高。

广东省教育考试院相关负责人介绍,近两年高考录取中,职业稳定、社会需求大、就业前景明朗的专业更受欢迎,其中师范类和公安、司法等专项的招录情况都比较好。

华南师范大学教授陈先哲说,师范专业持续火热的背后,反映出人们在就业竞争日趋激烈背景下的求稳心态。就读师范专业有将来获得在编教师岗位的竞争优势,升学深造的机会又不比其他专业差。尤其是去年新冠疫情暴发,大学生就业受到前所未有的挑战,疫情带来的就业不确定性让考生、家长专业选择心态更加趋向求稳。

此外,多位专家表示,之前很多考生期望毕业后去互联网大厂、金融机构等就职,薪酬是首要考量因素。近两年,互联网行业从业者的劳动强度和压力问题引发社会关注,很多考生和家长的选择由此发生变化。

中国教育在线总编辑陈志文说,经济发达地区的考生不愿意出省的现象较之前更为明显,深圳、杭州等地高校录取分数普遍高于外省同档次学校。

动向二:强基计划第二
年吸引力增强,人数与生源
质量大幅提高

强基计划今年实施第二年,吸引力增强。记者采访多个院校发现,去年强基计划第一年,部分高校出现未招满、校考弃考、大幅降分等情况,今年强基计划录取人数增加,考生报考更加理性,认可度提升。专家分析,总体上今年强基招得比去年更好,报名的学生更多是真正喜欢基础学科的,考生和家都更理性了。

去年北京大学考古学专业因湖南高分考生报考而备受关注。据北大招办介绍,考古学专业今年报考依旧很踊跃,吸引了一大批高分考生报考。

四川2021年强基计划录取总数比2020年增加了162名,增幅达到了97%。今年强基计划36所高校在广东共招收了

264名考生,录取人数、生源质量均大幅度提高。

北京理工大学招办主任徐建表示,今年学校有近4000人报考强基,最热的专业是数学与应用数学、应用物理学专业。山西省招生考试管理中心高考处处长王跃说,愿意学基础学科的考生多了,今年通过强基计划录取的考生比去年增加了50%以上。

中国人民大学教授、广东招生组组长王亚星表示,考生在报考时一定要选择喜欢或适合的专业,不能图虚名而通过分数稍低一些的强基计划上名校。强基计划不能转专业,如果不喜欢就不一定能学得好,可能造成厌学。

动向三:未来产业升
温,大数据、人工智能、生物
医药等越来越热

从聚焦当下到放眼长远,今年考生在专业选择方面前瞻性增强。除了传统热门专业如计算机与软件、金融、经济类专业受欢迎以外,一些新兴专业如大数据、人工智能、生物医药等也越来越热。

王亚星说,虽然很多高分理科生还是相对青睐传统一些理工科好专业,但大数据、人工智能专业的分数已经不低,未来可期。

继2020年全国各地报考医学专业考生大幅增长以来,2021年医科类专业的报考情况持续向好。广东省教育考试院相关负责人介绍说,今年广东考生报考医学类专业的热度不减,尤其是本硕博连读的八年制专业更受追捧,广州中医药大学、南方医科大学相关专业投档排位分别比去年提高5000多个位次、1000多个位次。

专家分析,医卫专业曾一度是报考低谷,如今一路冲高,吸引大量高分考生,除了新冠疫情凸显了医生职业价值和职业形象外,不少考生也意识到老龄化社会到来将产生求医高需求。

动向四:从家长意志转
向考生兴趣,专业选择更加
遵从内心热爱

记者在采访中发现,以前高考报志愿大多会以父母的意见为主,这两年,更多转向以考生个人志趣为出发点。北大招办相关负责人表示,整体感觉学生在志愿填报时更遵从内心的热爱。

王跃说,学生在专业选择方面自主性更强,能够根据兴趣和特长,不像以前是单纯冲着学校去了。王跃遇到一个考生,对农林方面特别感兴趣,家长不认同,但考生最后还是坚持了自己的选择。

专家认为,当前一些学校已经重视从中学阶段对学生职业生涯规划教育,让学生更早了解自己的专业兴趣和特长,取得了一定的成效。未来,应更重视引导学生选择专业时将个人志趣与国家发展相结合,让一些重要的“冷门”专业热起来。 新华社北京8月2日电



郑州此轮疫情新增本土确诊病例13例

最初感染者与缅甸入境患者同源

新华社郑州8月2日电(记者王烁)记者2日从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组新闻发布会获悉,自7月30日郑州市二七区发现首例无症状感染者以来,截至8月2日18时,此轮疫情导致郑州市新增本土确诊病例13例,无症状感染者50例。确诊患者均为轻型和普通型。

经基因测序,最初2名感染者与缅甸入境并在郑州市第六人民医院进行

治疗的确诊患者的毒株高度同源,均为德尔塔变异毒株。后续,还将把所有感染者的病例标本送至河南省疾控中心进行基因测序。

据悉,此轮疫情呈点状散发特点,63名感染者绝大多数与郑州市六院没有关联,个别人员虽与郑州市六院没有明显交集,但其要么居住在郑州市六院附近,要么近期在该区域有过活动。

离郑州驾乘人员需持核酸阴性证明

新华社郑州8月2日电(记者韩朝阳)记者2日从郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室获悉,8月2日10时起,在郑州市域范围内各高速公路站及国省干道设立离郑“个人核酸证明查验服务点”,查验驾乘人员48小时内核酸检测阴性证明。无证明者,进行劝返。

7月31日,郑州市新冠肺炎疫情防控领导小组办公室已发布通告,7月31日18时起,郑州广大市民群众非必要

不离郑,确需离郑的,需持有48小时内核酸检测阴性证明。

记者8月1日走访发现,郑州东站、郑州长途汽车客运站等均已落实防疫政策,当天进站旅客量大幅下降,有部分旅客因未持有48小时内核酸检测阴性证明而退票、改签。

8月2日,在郑州市域范围内各高速公路站及国省干道设立离郑“个人核酸证明查验服务点”,是对此前防疫措施的再完善、再升级。

江苏8月1日新增本土确诊病例40例

新华社南京8月2日电(记者邱冰清)江苏省卫健委2日通报,8月1日0-24时,江苏新增本土确诊病例40例(南京市报告11例,淮安市报告3例,扬州市报告26例),11例为轻型,29例为普通型。新增本土无症状感染者2例(均为扬州市报告)。新增境外输入确诊病例3例。以上病例均在定点医院隔离治疗。当日全省解除医学观察

的境外输入无症状感染者2例。

7月20日至今,南京市累计报告本土确诊病例215例(其中轻型81例、普通型127例、重型7例)。

目前,在定点医院隔离治疗的确诊病例297例,其中本土确诊病例282例(其中轻型97例、普通型177例、重型8例);在医学观察的无症状感染者18例,其中本土无症状感染者5例。

湖南株洲新增6例新冠病毒无症状感染者

新华社长沙8月2日电(记者刘芳洲)据湖南省株洲市卫健委2日通报,8月1日0-24时,株洲市新增报告新冠病毒无症状感染者6例,均为集中隔离点管控人员中排查发现。

经初步判断,云龙示范区1例、石峰区3例、荷塘区1例为7月29日报告的无症状感染者沈某霞的密切接触者,另外石峰区1例为近期有南京禄口机场经停史人员。目前,该6例无症状感染者均已闭环转运至定点医院隔离医学观察,所经过的场所已及时进行终末消毒。

自7月29日以来,株洲市累计报

告17例新冠病毒无症状感染者,其中3例于8月1日转为确诊。

中共株洲市委新冠肺炎疫情防控工作领导小组1日晚发布通告,要求从8月2日起,除从事疫情防控、应急管理、企业生产、工程项目建设、医疗保障、商场、超市、宾馆酒店、服务窗口及有关紧急公务的人员外,主城区(含天元区、荷塘区、石峰区、芦淞区、云龙示范区)内其他市民一律居家休息3天;暂停所有中小学、幼儿园、校外培训机构一切线下教育教学、外出考察及培训,学校师生员工近期原则上不得离开株洲市域。

云南8月1日新增本土确诊病例1例

新华社昆明8月2日电(记者姚兵)云南省卫生健康委员会8月2日通报,8月1日0时至24时,云南省新增本土新冠肺炎确诊病例1例。新增境外输入确诊病例16例。确诊病例治愈出院16例(本土2例,境外输入14例),无症状感染者解除隔离医学

观察2例(本土、境外输入各1例)。

据通报,新增的1例本土确诊病例于7月31日在陇川县管控区隔离人员核酸检测中发现,即用负压救护车转运至定点医院隔离诊治,诊断为新冠肺炎确诊病例(轻型)。